Instructions et normes éditoriales destinées aux auteurs

Les textes devront être présentés en version électronique, élaborés sur le logiciel de traitement de texte Microsoft Word et envoyés à l’adresse :

jan.holes@osu.cz
Les auteurs sont priés d’ajouter les coordonnées suivantes :

prénom(s), nom(s), titre(s) académique(s), nom et adresse de l’établissement de recherche, adresse du courrier électronique.

Les auteurs sont priés de suivre les normes indiquées ci-dessous :

La longueur de l’article ne doit pas excéder 14 pages, police Time New Roman, taille des caractères 12, notes en bas de pages comprises (taille des caractères 10). Les comptes-rendus ne dépasseront pas 3 pages (informations : 1 page). Pour le titre de l’article, on adoptera l’écriture Times New Roman (taille des caractères 14) ; il sera écrit en caractères gras et en majuscules. Au-dessous du titre, on ajoutera le nom de l’auteur, le nom de l’établissement et son adresse electronique (Times New Roman, taille des caractères 12). Les textes doivent être écrits avec une interligne exactement 14, alignés à gauche, sans retrait. Les majuscules doivent être accentuées. Pour les citations assez longues, on utilisera la police Times New Roman avec la taille des caractères 11 (avec une interligne exactement 11), elles seront séparées du texte principal par deux lignes libres (avant et après la citation) et ne devront pas être mises entre guillemets. Deux résumés apparaîtront au début de l’article, l’un dans la langue de l’article et l’autre en anglais, avec six mots clés dans les deux langues, le tout dans la séquence suivante : Résumé / Mots clés / Abstract  (et le titre anglais de l’article) / Keywords. Un résumé en tchèque ou en slovaque de quatre lignes apparaîtra à la fin.

Les auteurs auxquels on se réfère seront cités dans le texte tout comme dans les notes, sous une forme abrégée, selon les modèles suivants :

Cruz Hernández (2009 : 52)

Après la citation :  » (Cruz Hernández, 2009 : 52).

La bibliographie générale apparaîtra à la fin de l’article. La bibliographie, avec les auteurs classés alphabétiquement suivra les exemples suivants :

Livres

Bonhomme, Marc (2009). La littérature en SMS de Phil Marso : une écriture transgressive ou créative ? [online]. Université de Berne [cit. 20. 01.2016]. Disponible sur : http://archive.wikiwix.com/cache/?url=http%3A%2F%2Fw3.gril.univ-tlse2.fr%2Fcals%2FC2010%2FBONHOMME.pdf

Cruz Hernández, Miguel (2009). Lengua y dialecto. Madrid: Gredos.

Articles

Cruz Hernández, Miguel (1998). “Estilo y estilística”. Revista de Lingüística Española, 

13, pp. 51–63.

Chapitres dans les livres et actes de colloque

Cruz Hernández, Miguel (1993). “Didáctica del español”. In: BOSQUE, Ignacio (éd.).

Cómo ser profesor.  Barcelona: Éditions Minuit, pp. 26–37.
