InDICAZIONI E NORME REDAZIONALI PER GLI AUTORI

I testi dovranno essere presentati in versione elettronica ed elaborati con il programma di scrittura Microsoft Word (si prega di rispettare la configurazione di base del programma di trattamento testi) ed inviati al seguente indirizzo:

jan.holes@osu.cz
Gli autori sono inoltre pregati di allegare i seguenti dati:
Nome(i), cognome(i), nome ed indirizzo dell’ente di ricerca, indirizzo di posta elettronica.

Agli autori si raccomanda di rispettare le seguenti norme:

La lunghezza dell’articolo non deve oltrepassare 14 pagine, carattere Times New Roman corpo 12, comprese le note piè di pagina (dimensione carattere 10, interlinea esatta 11). Le recensioni non devono superare 3 pagine (informazioni: 1 pagina). Per il titolo dell’articolo si deve utilizzare il carattere Times New Roman corpo 14 in grassetto e maiuscolo. Sotto il titolo va riportato il nome dell’ente di ricerca, il nome dell’autore in corsivo e l’indirizzo di posta elettronica (Times New Roman, corpo 12). I testi vanno scritti con interlinea esatta 14, allineati a sinistra, senza ritiri. Le maiuscole devono essere accentate. Per le citazioni lunghe va utilizzato il carattere Times New Roman, dimensione carattere 11 (interlinea esatta 11) e devono essere separate dal testo principale con una riga prima e una dopo la citazione, senza virgolette. All’inizio dell’articolo vanno inseriti 2 riassunti, l’uno nella lingua in cui è scritto l’articolo, l’altro in inglese e 6 parole chiave nelle due lingue, il tutto in quest’ordine: Riassunto / Parole chiave / Abstract (e il titolo dell’articolo in inglese) / Keywords. Un riassunto in ceco o in slovacco di quattro righe sarà aggiunto alla fine dell’articolo. 

Gli autori citati devono essere inseriti nel testo rispettando lo stile utilizzato nelle note, in forma abbreviata, secondo il seguente modello:

Cruz Hernández (2009: 52)

Dopo la citazione:  » (Cruz Hernández, 2009: 52).

La bibliografia generale sarà indicata alla fine dell’articolo. La bibliografia, con gli autori elencati in ordine alfabetico sarà conforme ai seguenti esempi:

Libri

Cruz Hernández, Miguel (2009). Lengua y dialecto. Madrid: Gredos.

Articoli

Cruz Hernández, Miguel (1998). “Estilo y estilística”. Revista de Lingüística Española, 

13, pp. 51–63.

Capitoli di libri e atti di convegno

CAMILOTTI, Silvia (2012). “Piccola guerra perfetta di Elvira Dones: le donne tra 

centralità ed emarginazione” [online]. In: BELLÈ Elisa; POGGIO Barbara; SELMI Giulia (eds.). Attraverso i confini del genere. Secondo convegno nazionale del Centro di Studi Interdisciplinari di Genere 23‒24 febbraio 2012, pp. 513‒526 [cit. 05.03. 2016]. Disponibile in: http://web.unitn.it/csg/news/28910/attraverso-i-confini-del-genere
Cruz Hernández, Miguel (1993). “Didáctica del español”. In: BOSQUE, Ignacio (ed.). 


Cómo ser profesor.  Barcelona: Editoral Ariel, pp. 26–37.
