InstrucCionEs Y normAs Editoriales PaRA LOS AUTORES

Los textos deberán ser elaborados en formato electrónico con procesador de textos Microsoft Word y enviados a la siguiente dirección:

jan.holes@osu.cz
Hagan el favor de adjuntar también los siguientes datos:

nombre(s), apellido(s), título(s) y grado(s) académico(s), nombre y dirección del Centro de investigación, su correo electrónico.

Se ruega a los autores que sigan las normas que a continuación se detallan:

Los artículos tendrán una extensión máxima de 14 páginas con fuente Times New Roman a 12 pt, incluidas las notas del autor a 10 pt que deberán ir a pie de página. Las reseñas no deberán exceder de tres páginas (informes, 1 página). El título de la contribución estará escrito con fuente Times New Roman a 14 pt en negrita con letra mayúscula. Bajo el título se añadirá el nombre y el apellido del autor, su lugar de trabajo (centro universitario) y su correo electrónico en cursiva (Times New Roman a 12 pt). El texto de la contribución debe respetar el interlineado «exactamente 14» y se pide que esté alineado a la izquierda, sin sangría. Las citas relativamente largas irán en cuerpo menor (Times New Roman a 11 pt), separadas del texto principal por dos espacios en blanco, uno encima y otro debajo de las mismas; no deberán ir entrecomilladas. Delante del texto de la contribución aparecerán un resumen en la lengua del artículo, otro en inglés, junto con seis palabras clave en las dos lenguas mencionadas, todo en el siguiente orden: Resumen / Palabras clave / Abstract  (más el título en inglés) / Keywords. Un resumen en checo o en eslovaco de cuatro líneas aparecerá al final.

Los autores citados en las contribuciones serán llamados tanto en el texto como en las notas de forma abreviada, de la siguiente manera:

Cruz Hernández y Alonso (2009: 52); 

Detrás de la cita textual: » (Cruz Hernández; Alonso, 2009: 52).

La bibliografía general se insertará al final de la contribución y deberá listarse por orden alfabético según los ejemplos que se muestran a continuación:

Libros

Cruz Hernández, Miguel et al. (2009). Lengua y dialecto. Madrid: Gredos.

PERLIN, Janina; PERLIN, Oskar (2005). Słownik polsko-hiszpański, hiszpańsko-polski 

[online]. Warszawa: Langenscheidt [cit. 18.12.2015]. Disponible en:  

http://www.rjp.pan.pl/index.php?option=com_content&id=1004:powinien-&Itemid=58 

Artículos

Cruz Hernández, Miguel (1998). “Estilo y estilística”. Revista de Lingüística Española, 

13, pp. 51–63.

Capítulos de libros y actas de congresos

Cruz Hernández, Miguel (1993), “Didáctica del español”. In: BOSQUE, Ignacio (ed.).

Cómo ser profesor.  Barcelona: Editoral Ariel, pp. 26–37.
