Srdečně Vás zveme na IX. ročník mezinárodních                                                            interpretačních kurzů v oboru hra na hoboj             a anglický roh, které budou probíhat ve dnech         26. června až 1. července 2023 na Fakultě umění Ostravské univerzity. Je to velká příležitost            pro hobojisty a hráče na anglický roh, kteří by svou hru rádi zdokonalili pod vedením mimořádné pedagogické i umělecké osobnosti.

Naše pozvání totiž přijali jeden z nejvýznamnějších evropských pedagogů prof. Christian Wetzel z Německa a uznávaný italský hráč na anglický roh              prof. Sandro Caldini. Mimořádnou nabídkou je pak možnost lekcí na téma „Body Mapping“ s prof. Stephenem Caplanem z USA a přednášky pedagoga hry na barokní hoboj Geoffreye Burgesse z proslulé Eastman School of Music v Rochesteru (USA).         
Těšíme se na Vaši účast!

Dušan Foltýn a  Marlén Vavriková   
Každý z účastníků kurzů má možnost během individuálních lekcí seznámit se nejen s novými skladbami, ale také poradit se o různých technických aspektech hry - kvalitě zvuku, dýchání, postavení nátisku, staccatu, prstové technice nebo moderní technice hry na hoboj a anglický roh          či naopak tzv. autentické interpretaci na barokní hoboj K dispozici bude profesionální korepetitorka        z FU OU. 
Kromě individuálních lekcí jsou naplánovány odborné přednášky, semináře a výstava nástrojů s hobojovým příslušenstvím. Na požádání je možno zajistit ubytování nedaleko budovy fakulty v centru Ostravy.

Prof. Chritian Wetzel (Německo)
Ve svých 24 letech byl jmenován sólohobojistou v orchestru Národního divadla v Manheimu a o devět let později profesorem na konzervatoři Felixe Mendelssohna Bartholdyho v Lipsku. Zde učil až do roku 2008, kdy obdržel profesorský titul na konzervatoři v Kolíně nad Rýnem. Na této škole vede hobojovou třídu jako jeden z nejrespektovanějších německých pedagogů dodnes. Působí rovněž na dalších prestižních institucích jako např. Juilliard School v New Yorku (USA), the Royal Academy of Music v Londýně (Anglie) nebo Vienna Music Conservatory (Rakousko) a je zván jako lektor na četné mistrovské kurzy. Kromě pedagogické činnosti a členství v soutěžních porotách se věnuje také sólovým aktivitám a jako člen dechového kvinteta Ma'alot rovněž komorní hudbě.
Prof. Sandro Caldini (Itálie) 
Jako sólohobojista byl členem Chamber Orchestra of Florence a poté vyučoval na Federal University v Rio de Janeiru (Brazílie). Od roku 2005 působil jako sólohobojista v the Accademia Secolo XXI Orchestra in Legnago a představil se posluchačům v Evropě      i v zámoří. V roce 1992 začal svoji pedagogickou kariéru na Hudební akademii a konzervatoři v Miláně a Cagliari, o pět let později se stal profesorem         na konzervatoři v Udine. Velmi aktivně spolupracuje s hudebními vydavatelstvími Musica Rara, Doblinger, Breitkopf & Härtel a Phylloscopus editions. Zasedá rovněž v porotách hobojových soutěží a v letech 2006 – 2007 zastával funkci víceprezidenta IDRS.
Prof. Stephen Caplan (USA) 

Působí jako profesor na University of Nevada v Las Vegas a jako lektor je opakovaně zván na hudební festival Orfeo v Itálii. Je sólohobojistou orchestru Las Vegas Philharmonic a souboru Sierra Winds. Vedle jeho sólových a komorních aktivit je však zcela unikátní především jeho činnost v oblasti zkoumání fyziologických jevů a procesů při hře na hoboj. V souvislosti s tímto tématem absolvoval rozsáhlá studia, přičemž mu byla udělena odborná licence k pořádání pravidelných přednášek a seminářů. Jeho  publikace “Oboemotions; What Every Oboe Player Needs ti Now About the Body” a “The Breathing Book” jsou vyhledávanými tituly nejen amerických hobojistů.
Dr. Geoffrey Burgess (USA) 
Patří mezi mezinárodně uznávané interprety na historické hoboje. Již dvacet let je členem pařížské operní společnosti Les Arts Florissants a koncertuje s proslulými soubory zaměřenými na tzv. starou hudbu prakticky po celém světě. Geoffrey Burgess vyučoval na fakultách univerzit Stony Brook, Duke a Columbia a v současné době je odborným asistentem na Eastman School of Music v Rochesteru v USA. Jeho kniha The Oboe, kterou napsal ve spolupráci s Brucem Haynesem, se setkala s mimořádným ohlasem. Geoffrey Burgess je vyhledáván jako vytříbený interpret barokní hudby, působil jako první hobojista ve Washington Bach Consort a spolupracoval s řadou předních umělců. 

Marlén Vavříková, M.M., D.M.A.  (ČR /USA) 
Je ostravskou rodačkou, ale podstatnou část studií absolvovala v USA, kde se nakonec také usadila. Pedagogicky působí a svou hobojovou třídu vybudovala na Grand Valley State University in Allendale v Michiganu. Je umělecky velmi aktivní - pravidelně koncertuje a nahrává. Vyučovala hru na hoboj také na festivalech „Illinois Summer Youth Music Festival“ v Urbaně (USA) nebo na festivalu „Ameropa“ v Praze. Věnuje se rovněž komorní hře jako členka souborů GVSU Faculty Reed Trio, GVSU Faculty Woodwind Quintet a Grand Valley Winds. Marlén Vavříková intenzívně propaguje českou hudbu v USA a v roce 2022 byla hostující profesorkou na Fakultě umění Ostravské univerzity.
Prof. Dušan Foltýn (FU OU) 
Již více než 30 let působí jako sólohobojista Janáčkovy filharmonie Ostrava a od roku 1996 vede hobojovou třídu na Fakultě umění Ostravské univerzity v Ostravě, kde rovněž zastává funkci vedoucího katedry dechových nástrojů. Rozsah jeho pedagogických a uměleckých aktivit je velmi pestrý – pořádá hobojové kurzy, je často zván do porot hobojových soutěží, pravidelně rozvíjí nahrávací činnost a kromě sólových koncertů se věnuje také komorní hře v Triu barokní hudby a v dechovém kvintetu Musica per cinque.
