Název článku (Times New Roman, 14 pt., tučně, řádkování 1, zarovnat na střed, původní jazyk: čeština, slovenština, polština, angličtina, němčina)

Jméno a příjmení autora (Times New Roman, 12 pt., kurzívou, řádkování 1, zarovnat na střed, bez akademických a vědeckých titulů)

Vlastní text: typ fontu Times New Roman, velikost písma 12 pt., řádkování 1, zarovnat do bloku, nedělit slova, odstavce vytvořit odsazením tabulátoru, mezi odstavci 0 pt., první řádek odstavce je předsazený  o 0,75 cm. Strany dokumentu se nečíslují. Text je možné členit nadpisy: identické písmo, tučně, před nadpisem 1 řádek odsazení. Citace uvádět bez kurzívy, další změny písma nejsou povoleny (tučně, kurzíva, podtržení apod.). Bibliografický záznam umisťovat do poznámkového aparátu průběžně v kompletní podobě. Norma citace: ISO 690 (viz např. generátor citací www.citace.com). Poznámkový aparát: poznámky
 umisťovat pod čarou průběžně na spodní okraj stránky, číslovat arabskými číslicemi. Další úpravy a formátování textu nejsou dovoleny. 

Formát dokumentu: MS Word, doc. Vzhled stránky: všechny okraje 2,5 cm. Maximální rozsah celého článku dle uvedeného formátování je 8 stran (cca 14 normostran, včetně českého a anglického resumé, soupisu literatury, obrazového materiálu). Veškerý obrazový materiál (fotografie, notové ukázky, grafy apod.) musí být součástí textu. Černobílý tisk, tisková kvalita (300 dpi). Upozorňujeme na dodržení autorského a archivního zákona. Za obsahovou a jazykovou správnost příspěvků odpovídají jejich autoři. 

Seznam literatury (Times New Roman, velikost písma 12 pt., tučně, zarovnat vlevo)

Abecedně seřazené záznamy dle normy (viz výše).
Název článku v původním jazyce (identické písmo textu, tučně, zarovnat na střed)

Souhrn (identické písmo textu, kurzívou, zarovnat na střed)

Krátký souhrn v rozsahu cca 10 řádků. Formát jako vlastní text, první řádek není předsazený. Původní jazyk příspěvku (čeština, slovenština, polština, angličtina, němčina).

Název článku v angličtině (identické písmo textu, tučně, zarovnat na střed)

Summary (identické písmo textu, kurzívou, zarovnat na střed)
Anglický překlad souhrnu, v případě anglického textu příspěvku německy. 

� Velikost písma 10 pt., řádkování 1, zarovnat do bloku.  





